



Теоретико-правовая основа адвокатской тайны

Анна Александровна АРХИПОВА 
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
 anyaarkx@yandex.ru

Аннотация. В настоящее время оказание квалифицированной юридической помощи невозможно без установления полного доверия между клиентом (доверителем) и адвокатом. Исследование посвящено одному из наиболее актуальных аспектов, связанных с адвокатской деятельностью – адвокатской тайне. Проанализирована сущность адвокатской тайны, ее понятие, содержание и значение.

Ключевые слова: адвокат, доверитель, адвокатская тайна, закон, конфиденциальность

Для цитирования: Архипова А.А. Теоретико-правовая основа адвокатской тайны // Державинский форум. 2024. Т. 8. № 1. С. 16-22.

ORIGINAL ARTICLE
UDC 347.965

Theoretical and legal basis of the attorney-client privilege

Anna A. ARKHIPOVA 
Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov, 392000, Russian Federation
 anyaarkx@yandex.ru

Abstract. At present, the provision of qualified legal assistance is impossible without establishing full trust between the client (confidant) and the attorney. This research is devoted to one of the most relevant aspects related to advocacy – attorney-client privilege. The essence of attorney-client privilege, its concept, content and meaning is analyzed.

Keywords: attorney, confidant, attorney-client privilege, law, confidentiality

For citation: Arkhipova, A.A. (2024). Theoretical and legal basis of the attorney-client privilege. *Derzhavinskii forum = Derzhavin forum*, vol. 8, no. 1, pp. 16-22. (In Russ., abstract in Eng.).

ВВЕДЕНИЕ

Институт адвокатуры является далеко не новым. За время своего длительного существования были наработаны определенные принципы, на которых базируется вся адвокатура в общем и адвока-

ты, адвокатское сообщество в частности. Одним из таких основополагающих принципов деятельности адвоката является адвокатская тайна.

Адвокатская тайна вызывает интерес у многих правоведов. Соответственно, объем научных исследовательских тру-

дов по данному вопросу достаточно велик. На протяжении многих лет и даже веков существовали дискуссии по вопросам о целесообразности такого явления, границам адвокатской тайны и пр.

В целом вопросы вокруг адвокатской тайны кроются в оказании надлежащей юридической помощи. Конституция Российской Федерации гарантирует каждому такое право, как получение квалифицированной юридической помощи. В понятие «квалифицированная» также входит и вопрос конфиденциальности сведений, сообщенных адвокату доверителем. От того, насколько такие сведения будут защищены адвокатом от посягательства третьих лиц (и даже самого адвоката) зависят вопросы разрешения той или иной жизненной ситуации (зачастую неблагоприятной), в которой оказался доверитель.

Адвокатская тайна является довольно распространенным понятием в кругах адвокатского сообщества, юристов, организаций и даже самих граждан. Вследствие чего представляется необходимым взглянуть на природу данного понятия поближе, обозначив его смысловую нагрузку путем раскрытия содержания адвокатской тайны.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Адвокатская тайна представляет собой разновидность профессиональной тайны. Под профессиональной тайной понимаются сведения, полученные субъектом в процессе осуществления своей профессиональной деятельности.

Необходимость раскрытия понятия, в первую очередь, обусловлена тем, что не каждая информация составляет адвокатскую тайну. Сведения, не составляющие адвокатскую тайну, имеют свою законодательную специфику распространения. В случае, когда понятие «тайна» применяется по отношению к бытовому аспект-

ту, какого-либо инструмента правового регулирования и установления ответственности вовсе нет. Однако сведения, составляющие адвокатскую тайну, имеют правовой механизм регулирования. В частности, законодательством отмечается обязанность адвоката не распространять полученные от доверителя сведения, если тот сам этого не изъявит в письменной форме.

Разберемся в самой этимологии понятия «адвокатская тайна»:

- 1) «адвокатская» означает, что она существует в адвокатском сообществе, вообще каким-либо образом связана с адвокатской деятельностью;
- 2) «тайна» означает какую-либо скрытую информацию, которое лицо не желает распространять;
- 3) видов тайн в законодательстве довольно много (адвокатская, врачебная, банковская, нотариальная и др.), и каждая из них имеет свою специфику регулирования.

Адвокатская тайна, врачебная, тайна усыновления объединяются одним важным аспектом – доверием, которое возникает в отношениях между представителями соответствующих профессий и гражданами, обращающимися к ним за помощью. Это доверие основано на старейшем принципе медицинской этики, сформулированном Гиппократом – «Не навреди!». Этот принцип приобрел универсальное значение и включает в себя обязанность сохранять конфиденциальность любой информации, которая может нанести вред доверителю. Термин «тайна» в данном контексте подразумевает информацию, скрываемую от других, доступную не всем и представляющую собой секрет. Доверитель, предоставляющий адвокату какую-либо информацию, должен быть полностью уверен в собственной безопасности.

Институт адвокатской тайны регулируется законодательством Российской

Федерации, прежде всего, федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ». Понятие адвокатской тайны закреплено в статье 8 обозначенного закона.

Вследствие чего «адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю»¹.

Исходя из данного определения, можно также выделить субъектный состав адвокатской тайны. К таковому относятся:

- 1) адвокат;
- 2) доверитель.

Стоит обратить внимание на само слово «доверитель». То есть лицо доверяет другому лицу самое сокровенное, наболевшее и, соответственно, хочет, чтобы оно помогло ему. А оказывать помощь надлежащим образом можно, в том числе соблюдая адвокатскую тайну.

Иные лица, органы к субъектному составу адвокатской тайны не имеют отношения и, соответственно, не могут вмешиваться каким-либо образом в деятельность адвоката. Кроме того, адвокат должен не разглашать информацию, полученную от своего клиента третьим лицам.

Кодекс профессиональной этики адвоката также содержит упоминание о профессиональной тайне. Указано, что профессиональная тайна адвоката (адвокатская тайна) обеспечивает иммунитет доверителя, предоставленный последнему конституционным законодательством².

¹ Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ (ред. от 24.07.2023) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002, № 23. Ст. 2102.

² Кодекс профессиональной этики адвоката (принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003) (ред. от 15.04.2021) // Российская газета. 2005. 5 окт. № 222.

Несмотря на то, что «адвокатская тайна» – это законно установленный термин, в науке все же наблюдается полемика по вопросу о том, что же такое адвокатская тайна и как правильнее раскрыть ее содержание в законодательстве. Рассмотрим некоторые существующие в науке дефиниции понятия «адвокатская тайна».

М.С. Стrogович, исследуя правовую природу адвокатской тайны, указал на то, что дефиниция, содержащаяся в российском законодательстве об адвокатуре, не совсем удачна [1, с. 399]. Ученый аргументирует свою позицию тем, что суть вопроса заключается вовсе не в адвокатской тайне, а в том, чтобы обвиняемому лицу (чьим защитником является данный конкретный адвокат), его родным и близким обеспечить возможность свободно высказывать все то, что имеет отношение к делу, не опасаясь при этом, что представленные сведения в дальнейшем навредят положению обвиняемого.

Таким образом, появляются субъекты, которые в понятии адвокатской тайны не указаны (упомянуты лишь доверитель и адвокат). К таковым субъектам относятся лица, которые формально не являются доверителями, однако сообщают информацию о доверителе. Представляется, что в данном случае адвокатская тайна также должна распространяться. Кроме того, адвокат довольно часто осуществляет свою деятельность не единолично. У него есть стажеры, помощники. Данные лица в силу своей деятельности так или иначе работают с документами и правовой информацией по заданию адвоката. Соответственно, такие лица могут знать о характере сведений, предоставленных доверителем адвокату, о правовой позиции адвоката по данному вопросу и т. д.

Из чего можно заключить, что в уже существующую дефиницию понятия «адвокатская тайна» необходимо добавить

аспект, касающийся иных лиц (лиц, сообщающих сведения о доверителе его адвокату).

Довольно развернутую характеристику понятия «адвокатская тайна» дает нам М.Ю. Барщевский. Юрист указывает на момент возникновения обязанности адвоката блюсти тайну доверителя «С того момента, когда клиент переступил порог», то есть все дальнейшие действия будут составлять предмет адвокатской тайны (цит. по: [2, с. 119]). Отмечается, что даже сам факт обращения за помощью к адвокату (независимо от того, была ли такая помощь предоставлена или нет, отказался ли клиент от нее) уже является профессиональной тайной. Даже если изначально за юридической помощью к адвокату обратились иные лица (например, родственники, знакомые или близкие потенциального доверителя), с которыми не заключалось никакого соглашения, данное правило остается неизменным. Адвокат даже этим лицам не должен разглашать соответствующие сведения, даже если такие лица уже в какой-то мере осведомлены о той или иной ситуации или информации.

А.Г. Кучерена, определяя понятие адвокатской тайны, отмечает, что адвокатская тайна выступает необходимым условием существования адвокатуры и одновременно процессуальной гарантией полноты, объективности и состязательности уголовного судопроизводства [3, с. 47]. Полагаем, что такое емкое понятие, данное известным российским юристом, в полной мере отражает всю суть адвокатской тайны. При этом А.Г. Кучерена больше сделал акцент на уголовном судопроизводстве. Но к гражданскому, арбитражному и административному судопроизводству также вполне применимо.

Дискуссии о понятии «адвокатская тайна» проводятся вокруг того факта, какие именно сведения составляют адвокатскую тайну. Обратимся к некоторым

позициям ученых-правоведов по данному вопросу.

Первая точка зрения: предмет адвокатской тайны составляет лишь та информация, те факты, которые оказывают или могут оказать на доверителя негативное явление. Такой точки зрения придерживается, в частности, А.Л. Цыпкин. Он отмечает, что адвокатская тайна – это своего рода исключение из обычного течения процесса, который носит для адвоката достаточно тягостный экспресс в его деятельности. А.Л. Цыпкин полагал, что предметом адвокатской тайны выступают лишь те факты, которые неблагоприятно сказываются или могут сказаться на обвиняемом [4, с. 8]. Если же раскрыть те факты, которые неблагоприятного воздействия не оказывают и не могут оказать, то, соответственно, никаких неприятностей не случится для доверителя из-за этого. Следовательно, зачем хранить в тайне те сведения, которые никоим образом не влияют на ход события.

Такая точка зрения нам представляется не совсем верной по причине того, что изначально может быть не ясно, принесет ли разглашение соответствующих сведений неблагоприятные для доверителя последствия или нет. Иными словами, наверняка этого знать невозможно. Следовательно, не стоит рисковать.

Вторая точка зрения: Д.П. Ватман утверждал то, что в предмет адвокатской тайны должны входить не только те сведения, разглашение которых неблагоприятным образом скажется на положении обвиняемого, но и те, которые прямо такого воздействия оказать не могут. Схожей позиции придерживается и А.А. Павлюк. Юрист утверждает, что адвокатская тайна носит абсолютный характер, что предполагает предоставление клиенту возможности требовать от адвоката соблюдения режима конфиденциальности передаваемых ему сведений [5, с. 191].

Действительно, было бы неправильным разглашать информацию, полученную от клиента, пусть даже та напрямую и не относилась бы к существу рассматриваемого и разрешаемого дела.

Согласимся отчасти со второй позицией. Однако говорить об абсолютном характере адвокатской тайны было бы не совсем верно. Бывают такие сведения, которые даже требуется разгласить (сведения о готовящемся тяжком или особо тяжком преступлении).

В общем и целом, систематизируя различные мнения ученых-правоведов, можно обозначить следующие сведения, составляющие адвокатскую тайну.

1. Сам факт обращения за юридической помощью к адвокату.

2. Персональные данные участников дела (ФИО, адрес проживания, паспортные данные и т. д.). При этом адвокатскую тайну составляют не только сведения о доверителе, но и об иных лицах, которые так или иначе участвуют в той или иной жизненной ситуации, споре, и у доверителя имеются соответствующие данные о таких лицах, которые он предоставляет адвокату (например, сведения об адресе проживания соседа доверителя). И это несмотря на то, что указанные лица формально не являются участниками соглашения об оказании юридических услуг между адвокатом и доверителем.

3. Обстоятельства дела.

4. Информация, составляющая личную, семейную и иную тайны, а также информация о жизни доверителя в целом.

5. Пакет документов, предоставляемых доверителем адвокату.

6. Соглашение об оказании юридических услуг различного рода, заключенное между адвокатом и доверителем.

7. Правовая позиция адвоката по делу.

Все адвокатское сообщество, вся адвокатура строится, как и любой другой правовой институт, на определенных

правилах. Одним из таких правил, даже, можно сказать, необходимых элементов адвокатской деятельности выступает профессиональная этика. Ввиду особой значимости данного явления был создан Кодекс профессиональной этики адвоката, регулирующий многие вопросы деятельности адвоката с морально-этической точки зрения. Адвокат должен обладать двумя основными качествами. Во-первых, профессионализмом. Во-вторых, нравственностью.

Адвокатская тайна воплощает в себе все два этих аспекта. Так, адвокат, разглашая сведения, ставшие ему известными от своего доверителя, поступает не только не профессионально (он должен знать, что это делать недопустимо), но и не совсем красиво с морально-этической точки зрения. Доверитель, сообщая адвокату те или иные сведения, надеется, что это не выйдет за рамки кабинета и не станет известно третьим лицам, поскольку такие сведения иногда раскрывают доверителя не с лучшей стороны (например, сведения, порочащие его честь, достоинство, деловую репутацию, какие-либо постыдные поступки), иногда в деле замешаны несовершеннолетние лица. А закон к таким лицам предъявляет особые требования защиты. Не зря судебное производство с участием несовершеннолетних осуществляется в закрытом судебном заседании.

В связи с этим адвокатская тайна предстает перед нами как извечный проблемный аспект. На каких-то этапах исторического развития адвокатская тайна больше защищалась, на каких-то меньше, но всегда так или иначе имела место быть.

Исходя из этого можно сделать однозначный вывод: адвокатская тайна является необходимым элементом адвокатуры.

Адвокатская тайна была известна еще в Древнем Риме, когда римские юристы

советовали судьям, оказывали воздействие на них в судах в плане того, чтобы те не позволяли адвокатам выступать в качестве свидетелей по тем делам, по которым они выступали или выступают в настоящий момент защитниками.

В целом же адвокатское сообщество выказывает свое «да» адвокатской тайне.

Стоит отметить, что при осуществлении адвокатской деятельности адвокату необходимо руководствоваться не своими интересами, а, прежде всего, интересами клиента. Даже в том случае, когда адвокат понимает, что те или иные действия могут не лучшим образом сказаться на жизненной ситуации клиента, но он обязан предупредить о возможных негативных последствиях.

Стоит также отметить, что адвокат, консультируя, беседуя со своим доверителем, не должен ставить перед собой задачу раскрытия полных сведений жизненной ситуации доверителя. Да, с одной стороны, это необходимо для оказания квалифицированной юридической помощи. Но, с другой стороны, недопустимо давление на доверителя. Например, не вполне уместно использовать фразу «Расскажите мне всю правду», «Вы что-то не договариваете» и т. п. При этом адвокат должен предупредить заявителя о том, что консультация будет строиться только на тех сведениях, документах, которые доверитель представил. Адвокату следует также отметить, что сокрытие, утаивание сведений могут оказаться на

консультации. Она может в таком случае быть неполной, неверной и т. п.

Таким образом, адвокат не стремится к обладанию тайной. Она сама приходит к нему. Иными словами, адвокат не предпринимает активных действий в данном случае, активными действиями обладает доверитель, раз это он сообщает информацию адвокату. Адвокат лишь пассивно ее воспринимает.

Итак, адвокат в любом случае должен сохранять в тайне сведения, полученные им от доверителя.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рассмотрев необходимость наличия института адвокатской тайны, можно сделать следующий вывод: адвокатская тайна предстает перед нами как неотъемлемый элемент адвокатуры и конституционного права оказания квалифицированной юридической помощи. А неотъемлемым он является в силу того, что одним из главных принципов деятельности адвоката является принцип «не навреди». Соблюдение принципа конфиденциальности деятельности адвоката позволяет более полно защитить доверителя. Проблема лишь стоит в вопросе раскрытия некоторых сведений, в объеме такой информации. Ввиду особой значимости такого явления, как адвокатская тайна, необходимо определиться с дальнейшими путями модернизирования института адвокатской тайны.

Список источников

1. Стrogович М.С. Курс советского уголовного процесса: в 2 т. М.: Наука, 1968. Т. 1. 468 с.
2. Фалалеева С.В., Кайгородцева З.К. Понятие адвокатской тайны // Молодежь. Наука. Будущее: сб. ст. 2 Междунар. науч.-практ. конф. Петрозаводск, 2022. С. 118-122. <https://elibrary.ru/ttqffy>
3. Кучерена А.Г. Адвокатская тайна // Законность. 2003. № 2. С. 47-50.
4. Цыпкин А.Л. Адвокатская тайна. Саратов: Сарат. гос. юрид. ин-т им. Д.И. Курского, 1947. 40 с.
5. Павлюк А.А. Адвокатская тайна и гарантии ее обеспечения // Моя профессиональная карьера. 2022. Т. 1. № 42. С. 190-197. <https://elibrary.ru/blgatf>

References

1. Strogovich M.S. (1968). *Kurs sovetskogo ugolovnogo protsessa: v 2 t.* [Course of Soviet Criminal Procedure: in 2 vols.]. Moscow, Nauka Publ., vol. 1, 468 p. (In Russ.)
2. Falaleeva S.V., Kaigorodtseva Z.K. (2022). Ponyatie advokatskoi tainy [The concept of attorney-client privilege]. *Sbornik statei 2 Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Molodezh'. Nauka. Budushchее»* [Collection of Articles of the 2nd International Scientific and Practical Conference "Youth. Science. Future"]. Petrozavodsk, pp. 118-122. (In Russ.) <https://elibrary.ru/tqffy>
3. Kucherena A.G. (2003). Advokatskaya taina [Attorney-client privilege]. *Zakonnost'* [Legality], no. 2, pp. 47-50. (In Russ.)
4. Tsyplkin A.L. (1947). *Advokatskaya taina* [The Attorney-Client Privilege]. Saratov, D.I. Kurskiy Saratov State Law Institute, 40 p. (In Russ.)
5. Pavlyuk A.A. (2022). Advokatskaya taina i garantii ee obespecheniya [Attorney-client privilege and guarantees of its ensuring]. *Moya professional'naya kar'era* [My Professional Career], vol. 1, no. 42, pp. 190-197. (In Russ.) <https://elibrary.ru/blgatf>

Информация об авторе

Архипова Анна Александровна, студентка института права и национальной безопасности, Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российской Федерации, anyaarkx@yandex.ru

Information about the author

Anna A. Arkhipova, Student of Law and National Security Institute, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, anyaarkx@yandex.ru

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 18.09.2023

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 19.12.2023

Принята к публикации / Accepted for publication 01.03.2024